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Отже, окреслені законодавчі зміни у земельному законодавстві покликані 
забезпечити стале та безперебійне виробництво сільськогосподарської 
продукції, яке надзвичайно важливе у воєнний час. 
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Передумовами для впровадження системи електронного адміністрування 
ПДВ стали недоліки існуючої системи оподаткування, до яких належить 
можливість недобросовісних платників уникати податкових зобов'язань та 
безпідставно отримувати відшкодування ПДВ із бюджету через так звані 
податкові ями, недосконала система адміністрування ПДВ, а також ринок 
податкових мінімізаторів, що створює нерівні умови діяльності 
законослухняних платників податків, оскільки саме на них лягає найбільше 
податкове навантаження.  

Саме для ліквідації податкових ям було запропоновано впровадження 
системи електронного адміністрування, яка дозволить виключити формування 
фіктивного кредиту та отримання неправомірного відшкодування ПДВ із 
бюджету, що тягне за собою підвищення рівня надходжень ПДВ до бюджету. 
Це надзвичайно важливо, оскільки ПДВ є основним податком на формування 
Державного бюджету України, його частка серед податкових надходжень 
становить 40%.  

Система електронного адміністрування ПДВ (далі СЕА ПДВ), 
організована на центральному рівні ДФС, забезпечує автоматичний облік у 
розрізі платників податку:  

сум податку, що містяться у виданих та отриманих податкових 
накладних, зареєстрованих в Єдиному реєстрі податкових накладних (далі - 
ЄРПН), та розрахунках коригування до них;  

сум податку, сплачених платниками при ввезенні товарів на митну 
територію України; сум поповнення та залишку коштів на рахунках у системі 
електронного адміністрування ПДВ;  

суми податку, на яку платники мають право зареєструвати податкові 
накладні в ЄРПН [1].  

Водночас СЕА ПДВ не внесла кардинальних змін до загальних принципів 
справляння ПДВ, затверджених Податковим кодексом України. Норми 
Кодексу, які визначають коло платників ПДВ, об’єкт і базу оподаткування, 
підходи у формуванні податкових зобов’язань та податкового кредиту, 
залишилися сталими.  

Крім того, запроваджені електронні рахунки для платників ПДВ – 
рахунок, відкритий платнику податку в Казначействі, на який платником 
перераховуються кошти з власного поточного рахунку для збільшення розміру 
суми, на яку платник податку має право зареєструвати податкові накладні та 
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розрахунки коригування кількісних і вартісних показників до податкової 
накладної в ЄРПН. Датою початку використання електронного рахунку для 
суб’єктів господарювання стало 01 лютого 2015 р., для нових суб’єктів 
господарювання – дата їх реєстрації платниками податку.  

Протягом дії системи електронного адміністрування ПДВ платники 
податку самостійно зараховують на такі електронні рахунки кошти з власних 
поточних рахунків. З квітня 2017 року функціонує опція автоматичного 
відшкодування ПДВ експортерам, що передбачає безумовне повернення 
нагромаджених ними сум податкового кредиту з ПДВ на банківські рахунки 
платника податку. 

 З 1 липня 2017 року оплата ПДВ відбувається виключно з електронного 
рахунку, що обліковується в системі електронного адміністрування ПДВ, а не з 
банківського рахунку. Таким чином, основним механізмом запровадження СЕА 
ПДВ було встановлення дієвого одночасного он-лайн контролю відразу за усіма 
платниками податку та аналіз емітованих ними податкових накладних (ЕПН). 
Робоча гіпотеза: забезпечення транспарентності ланцюжків – процесів 
постачання товарів і послуг між контрагентами - дасть можливість податковим 
органам усунути з ланцюжка поставок «податкові ями», «конверти» та 
«скрутки» [2].  

При цьому для реєстрації податкових накладних платник податків 
повинен мати достатню суму податкового кредиту, підтверджену 
зареєстрованими в реєстрі податковими накладними або сплатою ПДВ при 
імпорті товарів. При недостатності суми кредиту платник власним коштом 
поповнити рахунок у системі електронного адміністрування податку. 
Зареєстровані податкові накладні надаватимуть право на податковий кредит, а 
на підставі податкової декларації, відповідно до зазначеної у ній суми, або з 
рахунку системи електронного адміністрування податок перераховуватиметься 
до бюджету або, навпаки, ПДВ відшкодовуватиметься з бюджету на поточний 
рахунок.  

Одночасно з розвитком інформаційних технологій зростають і соціальні 
потреби населення в отриманні послуг швидким, доступним та якісним 
способом. Подібно до бізнесу, податкові органи повинні використовувати нові 
потоки даних та підтримувати постійний зв'язок з платниками податків як з 
метою податкового контролю, так і для надання платникам податків 
індивідуалізованих послуг.  

Унікальність становища податкових органів як збирачів і акумуляторів 
великих масивів даних дозволяє їм практично домагатися гармонійної 
інтеграції з урахуванням єдиної цифрової платформи двох основних напрямів 
роботи – контрольного і сервісного, надаючи платникам податків максимально 
широкий спектр послуг у електронному вигляді.  

Проте складність електронного адміністрування ПДВ, зокрема в частині 
реєстрації податкових накладних / розрахунків коригування (ПН/РК), має, 
поряд з перевагами, певні недоліки. Серед таких варто відмітити:  

1) складність механізмів нарахування і сплати податку;  
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2) високу вірогідність ухилення від сплати податку внаслідок 
недосконалості системи податкового обліку;  

3) недостатній рівень прозорості надходжень до бюджету і, як слідство, 
виникнення бюджетної заборгованості;  

4) тривалу в часі адаптацію до нововведень платників податків;  
5) розмиванням податкової бази та виведенням прибутку з під 

оподаткування тощо [3].  
Як показують результати моніторингу, планомірна робота податкових 

органів щодо підвищення якості взаємовідносин із платниками сприяє 
створенню комфортних умов для виконання податкових зобов'язань у 
добровільному порядку. З урахуванням вимог часу здійснюється системна 
реорганізація процесів надання послуг платникам, зокрема за рахунок 
розширення електронної взаємодії та розвитку широкої лінійки електронних 
сервісів.  

Отже, розвиток нових форм податкового контролю, передбачає 
оперативне вирішення питань щодо зниження ризиків проведення 
необґрунтованих перевірок, виявлення прихованої інформації, підвищення 
рівня виконання обов'язків зі сплати ПДВ, у тому числі на добровільній основі, 
що дає змогу підвищити податкову культуру, податкову дисципліну та сприяє 
ефективній мобілізації доходів до бюджетної системи. Одними з основних 
цілей політики податкових адміністраторів є мінімізація контактів платника 
податків з податковими органами та розширення спектру електронних послуг 
за рахунок використання новітніх інформаційних та комунікаційних 
технологій. Успішна реалізація цієї політики дозволяє максимально усунути 
втрату часу з боку платників податків ПДВ та робить взаємодію з податковими 
органами максимально зручною.  
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